

# 三大自主招生联盟测试撞日科目缩减

## “杯具”：测试科目缩减上海考生“伤不起” “幸运”：复旦交大面向苏浙沪另有方案

### 三大联盟笔试时间均为3月2日

往年，“三大联盟”为抢夺生源，屡有“撞车”之举，因此被媒体戏称为“三国杀”。今年，三大联盟统一将笔试时间确定为2013年3月2日，致使学生不得不从三大联盟中“三选一”，直接减少了考生“赶场”的机会。

对此，同济招生办公室老

师表示，学生选择参加某所学校的自主招生，前提就是他对这所学校感兴趣。“我们选择学生，当然也希望选择对我们学校有兴趣的学生。如果对多所大学都有兴趣，可以通过高考来考取。毕竟，自主招生仅是高考主渠道的一个补充。”该老师表

示。

上海市高等教育学会常务副会长、上海师大教授杨德广认为，各所高校招生的定位不同，这正好可以让学生根据自己的特长、兴趣，提前做出志愿选择，减少报考的盲目性。

### 只考两门却让人开心不起来

明年“三大联盟”最大的变化是，高校笔试科目缩减为两门，少了，却依然让人开心不起来。

从招生方案公告中可见，“北约联盟”规定，理工类专业考核科目为自然科学基础，即数学和物理。“华约联盟”的“AAA测试”，除了必考的《数学

与逻辑》，另一门是在《物理探究》或《阅读与表达》中自选。同样，“卓越联盟”对偏理工类考生的测试，是采用涵盖数学和物理知识的“学科基础”试卷。

教育界人士分析，这种科目设计办法主要是针对全国范围的考生，但对上海的考生来说确

实有些吃亏。因为全国大多数省份的高考办法是“3+2”，如理科生，既要考物理，又要考化学；但上海的高考科目却是“3+1”科目组模式，即理科生可以在物理、化学、生物三门中自选一门，那些选定化学科目的考生早在高二下学期分班时就不再学习物理。

### 考生：临时变阵，准备不足

大同中学高三学生小吴说，考华约，理科生只能选择“数学+物理”，这对于化学和生物等有优势的学生就不公平，有些吃亏，而物理有优势的学生则更讨巧。一名选化学的高三生就抓狂地说：“让选化学的人对付高难度的物理题，实在太困难了。都放弃一年多物理了，我该怎么办啊。”高三学生陈桑也认为，这看

似是一种减负，但如果考的科目不是考生所选的“+1”，其实是另一种不公平。

学生们抱怨更多的是，自主招生联考还有两个多月就要开考，直到现在才公布科目调整方案，这让他们措手不及，“之前几个月为去年考的自然科学科目所准备的一些知识，好像派不上用场了，太折腾了。”一些中学的高

三年级老师们也在方案公布后特地开会讨论对策，有的老师甚至建议，让选化学和生物的考生改选文科。

学生和家长呼吁：高校自主招生给考生提供了更多的录取机会，但招考政策是否能相对稳定，不要在考前临时“变阵”，以免考生准备不足，仓促应考。

国内三大高校自主招生联盟“华约”、“北约”和“卓越联盟”笔试时间集体定为明年3月2日，同时，三大联盟均缩减到了两门考试科目。据透露，此举实为教育部为学生减负的举措，但现实却是这种“减负”考生不买账，部分高考选化学的上海考生更是“抓狂”不已：“我加试化学，你却只给选择语文或物理……”  
文/璐璐



通往名校之路并不平坦

施培琦/摄

### 担忧：化学生物会被边缘化

随着进名校裸考比例越来越缩减，自主招生的政策现在对高中的导向性变得越来越重。“自招政策年年在变，如果再这样变下去，或许今后加试物理的同学会变多，导致其他理科逐渐被边缘化。”一些高中老师担忧，高校自主招生科目的调整会让高三读理科的学生扎堆报考“物理”，“高校

无形中已经发出信号，他们更偏向于招收报考数学和物理的学生。”

上海市高等教育学会常务副会长、上海师大教授杨德广认为，对于中学生来说，基础学科全面发展仍然很有必要。他建议，今后，高校自主招生是否能逐步过渡到“高中学业水平考+高校面试”的形式。

## 复旦交大考生幸免于“减”

万幸的是，由于复旦已退出“北约”，而交大面向江浙沪三地实施的深化高校“自主选拔录取改革试验预录取章程”也另有安排，让决意报考复旦和交大的考生总算有些许安慰。需要提醒的是，如果是选择三大“联盟”中的其他高校，那么，上海考生依然不得不直面全新的挑战。

复旦：仍是“千分考”

复旦大学正式公布了2013年在苏

浙沪地区实施自主选拔录取改革试验的招生简章和2013年复旦水平测试（俗称“千分考”）的报名方案。据介绍，2013年总计划招800人左右，与2012年持平，其中面向上海招540人左右，江苏130人左右，浙江130人左右。与往年一样，未获免笔试资格的大多数苏浙沪考生均需报名参加“千分考”。

2013年的“千分考”明确了测试科目为“综合”，与往年基本一致，涵盖了

高中语文、数学、英语、政治、历史、地理、物理、化学、生物和计算机等方面的内容，共计200道选择题，考试时间为3小时。对于考生和家长关心的具体测试时间和考场安排问题，复旦招办表示，笔试时间将尽量与三大联考笔试时间错开。

交大：上海考生选交大将考三门

交大面向苏浙沪地区的“自主选拔录取改革试验”预录取方案兼顾各方利益，将对三地考生增测英语，同时也保障选化学的考生能够充分展现自身的

学科优势。

上海交大介绍，为向学生提供更多机会和选择权，苏浙沪考生可根据高考户籍省市、擅长科目，选择一组学业测试科目。上海市考生有三种组合可选：数学、物理和英语；数学、语文和化学；数学、语文和英语。

原来，根据历年数据，全市有相当比例的考生选择化学学科。为保障考生权益，交大将对上海考生增加化学科目，供考生选择。而英语科目的加试，则主要是为了选拔符合交大国际化特点的优秀学生。